

遂溪县附城镇人民政府文件

附府〔2024〕100号

签发人：李翀任

遂溪县附城镇人民政府 2024 年 法治政府建设年度报告

中共遂溪县委、遂溪县人民政府：

2024年，附城镇在县委、县政府的坚强领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大及二十届二中、三中全会精神，紧密围绕法治政府建设的新要求与新目标，不断强化法治根基，全面深化依法治理实践，稳步推动全镇法治建设迈向新台阶。现将本年度我镇法治政府建

设情况报告如下：

一、深入贯彻总书记法治精神，全面部署落实法治建设新举措

附城镇党委、政府在推进法治政府建设的过程中，始终坚持以习近平法治思想为指引，将学习宣传贯彻习近平法治思想与党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以及习近平总书记考察视察广东时的重要讲话和指示精神紧密融合，确保这些重要精神在法治政府建设的全过程和各方面得到有效落实。我镇高度重视法治建设，明确将镇党委书记、镇长作为推进法治政府建设的首要责任人，将法治建设纳入全镇工作的重要议程，并纳入年度工作计划进行统一部署。镇党委、政府领导班子充分发挥示范引领作用，通过定期召开理论学习中心组集体学习会议，组织全体班子成员集中学习法律知识，轮流进行普法宣讲，不断提升自身的法治素养和依法行政能力。在推进法治政府建设的过程中，我镇注重发挥“关键少数”的带动作用，通过领导班子的示范引领，推动全镇广大干部群众增强法治观念，提升法治素养，为全镇的经济社会发展提供了坚实的法治保障。

二、学习宣传习近平法治思想，推动附城法治建设迈出新步伐

（一）法治思想深研习，法治实践勇前行

我镇高度重视领导班子的核心引领作用，紧密聚焦“关键少数”，深入贯彻落实执行党委理论学习中心组的计划。把学习习近平

法治思想视为一项至关重要的政治任务，将其确立为党委理论学习中心组学习的核心内容，至今已组织开展了4次深入学习活动。领导班子成员率先垂范，带头尊崇法律、学习法律、遵守法律、运用法律，以实际行动引领全镇上下形成崇尚法治、捍卫法治的良好社会风气，为我镇的长远稳定与繁荣发展注入了强大而持久的法治驱动力。

（二）法律六进促普法，法治观念入人心

我镇积极响应国家号召，深入推进“法律六进”活动，将习近平总书记关于全面依法治国的重要理念、宪法、民法典等宣传内容送到群众身边，旨在让法治观念深深植根于人民群众的心中。截止目前，我镇发动辖区内村委会利用LED显示屏、大喇叭、横幅等方式进行广泛宣传120余次，组织各类普法宣传4次，累积发放宣传手册近10000份，直接受教育群众约25000人次。“法律六进”不仅提升了群众的法治意识，更为构建和谐社会、推动法治附城建设奠定了坚实的基础。

（三）法律顾问助法治，服务群众显担当

我镇为管辖内的20个村委会都聘请法律顾问，深入推进和落实政府法律顾问和“一村一法律顾问”制度，实现了村法律服务全覆盖，为村民提供了法律咨询，协助各村委会调解纠纷，更好地提高普通民众维护自身合法权益的能力。我镇各村委法律顾问累计提供约120次法律咨询服务，惠及面约300人次。同时，法律顾问为党政机关制定政策、规范性文件，推进依法决策、依

法执政、依法行政提供法律意见和建议，促进法治政府建设。

（四）社区矫正严规范，社会和谐有保障

我镇全面贯彻执行《中华人民共和国社区矫正法》，持续推进社区矫正法治化、规范化建设，依法构建精准社区矫正体系，全力维护附城和谐稳定。我镇累计接收社区矫正对象48名，解除社区矫正对象17名，现登记在册社区矫正对象共计31人，组织开展集中教育14场，组织社区矫正对象参与警示教育活动4场，参与区司法局技能培训1场。发挥了社区矫正应有的作用，帮助矫正对象顺利融入社会，共同维护社会的和谐与安宁。

三、党政主要负责人勇担重任，法治政府建设取得新进展纪实

（一）加强组织领导，保障法治政府新进程

加强组织领导是推进法治政府建设的重要保障，我镇始终将强化组织领导作为首要任务。政府不仅将法治政府建设纳入年度计划，作为重点任务加以推进，还建立了完善的职责体系，明确各部门在法治政府建设中的职责分工，确保责任落实到位。为确保法治政府建设各项工作有序开展，我镇定期召开法治政府建设专题会议，深入研究和解决法治建设中的重大问题。各部门之间加强了沟通协调，形成了合力推进法治政府建设的良好氛围，不断完善法治政府建设机制，以组织领导为重要保障，确保各项法治工作取得实效。

（二）深化学习宣传，提升依法行政认知力

依法行政的理念是推动社会治理现代化的重要力量。为深化国家工作人员对法律法规的学习与理解，进一步提升依法行政的认知力与执行力，我镇组织公务员、事业编制人员等国家工作人员开展线上自主学习法律，线上参加学法用法考试。我镇 112 名国家工作人员，参与率高达 100%，通过率达 100%。通过学法考试，我镇国家工作人员的法治观念显著增强，为构建更加和谐稳定的法治环境奠定了坚实基础，有力推动了我镇法治建设的深入发展。

（三）完善制度构建，健全依法行政框架体

着力完善依法行政制度建设，为我镇依法行政框架体系提供了坚实保障。通过深入落实行政执法公示、全过程记录及重大执法决定法制审核等制度，我镇规范了行政执法行为，提升了透明度和公信力。同时，高度重视行政复议决定的执行与监督，确保权威性和有效性。在此基础上，积极推动行政执法队伍专业化建设，已有 44 名行政执法人员通过考核，获行政执法证，我镇提升了执法人员的素质和执法能力。这一系列举措使我镇依法行政工作取得显著成效，为构建和谐、稳定、法治的社会环境奠定了坚实基础，彰显了依法行政的重要性和成效。

（四）严抓执法监督，确保公正廉洁执法行

严抓执法监督是确保公正廉洁执法行为的核心任务。我镇不断完善执法监督机制，实现了对执法行为的全面、细致、严格的监督，确保每一项执法行为都在法律框架内进行。今年，附城镇

共立案 55 宗，涉及多个领域，每一宗案件都得到了依法妥善处理。同时，我镇还开展了 31 宗行政检查，对各类违法行为进行了及时纠正和查处，有效遏制了违法行为的蔓延。我镇努力打造一支公正廉洁、业务精湛、作风优良的执法队伍，为人民群众提供更加优质的法治服务。

四、法治政府建设稳步前行，贯彻实施纲要工作要点全落实

（一）推进基层治理，扎实开展信访维稳工作

全面深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，通过领导干部下访接访、“平安夜访”常态化，建立长效信访工作机制，进一步搭建附城矛盾纠纷化解平台，旨在从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生，提升基层社会治理现代化水平。据统计，线上，广东省一体化信访系统转送、交办、督办信访事项案件 80 宗，其中包括国求初件 13 宗（已办理 13 宗），国家督办件 5 宗（已办理 5 宗）；12345 线上便民服务热线受理总量 430 件（已办理 390 件）。线下，接访群众约 93 批 295 人次，镇、村两级人民调解组织妥善调处矛盾纠纷 50 宗。

（二）聚焦法治宣传，着力提升全民法律素养

我镇坚持以法治为引领，积极拓宽普法工作新思路，聚焦防范电信网络诈骗、禁毒、扫黑除恶、反邪教等农村群众法治和关注的热点问题，通过更直观、生动的方式提高群众的法律意识和参与度，让法治观念深入人心，营造尊法学法守法用法的法治氛围。今年以来，共开展反诈宣传活动 4 场，禁毒宣传活动 36 场，

常态化扫黑除恶宣传活动 4 场，反邪教宣传活动 4 场，覆盖全镇 20 个村委会，宣传受益人群超 10000 人。有效提升了农村居民的法律素养和自我保护能力，为构建和谐稳定的乡村环境奠定了坚实基础。

（三）严打违法犯罪，全面维护社会治安稳定

我镇依然秉持着“减少发案、维护良好秩序、确保社会稳定、赢得人民群众满意”的目标，采取了边排查边整治的策略，有针对性、有组织地深入开展了社会治安突出问题的专项治理工作。我们集中力量侦破了一批群众反映强烈的案件，并依法惩处了一批违法犯罪分子，这使得群众的安全感显著提升，社会治安状况持续好转，重点整治的成效得以巩固。据统计，我镇辖区内共受理行政案件 107 起，其中已处理 89 起，对 73 人进行了处罚，17 人因各种原因未予处罚；受理刑事案件 36 起，成功侦破 24 起，刑事拘留 37 人。

（四）规范执法行为，推进综合行政执法工作

通过严格落实行政执法“三项制度”，全面实行两平台办案，加强信息公开与公众监督，我镇确保了执法决策科学、程序正当。同时，强化执法全过程记录，规范行政裁量权，提升执法队伍素质，严格规范执法行为。今年以来共依法平稳处理土地卫片及各项违法整治 16 宗，违法用地整治面积 31.45 亩，其中耕地 16.86 亩，果园地 0.3 亩，林地 8.87 亩，建设用地 5.42 亩。我镇在危化品、道路交通安全等重点领域加大监督执法力度，整改隐患，

拆除违法建筑。通过建立行政执法监督机制，加强了对执法行为的监督检查，提高了政府工作的透明度和公信力，有效推进了综合行政执法工作的规范化、现代化进程。

五、2024 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

今年来，附城镇虽然在法治建设工作上取得了一定的成绩，但是还是存在一些问题和不足，主要体现在：

一是干部法治观念提升空间大。尽管我镇在推进依法行政工作中取得了一定的成绩，但部分干部的法治观念仍有待提升。一些干部在理论学习上不够积极主动，存在重业务轻学习的思想，导致他们对法律法规的理解和应用能力不强。这种思想倾向不仅影响了依法行政工作的顺利开展，也削弱了我镇法治政府建设的根基。

二是执法监督和行政执法责任制落实需加强。在执法监督和行政执法责任制方面，我镇仍需进一步加强。当前，监督机制尚不完善，部分执法行为缺乏有效的监督和制约，容易引发执法不严等问题。同时，行政执法责任制的落实也需加强，以确保执法人员能够严格按照法律法规进行执法，维护社会公平正义。

三是法治政府建设机制尚不完善。法治政府建设是一个系统工程，需要完善的机制和制度保障。然而，我镇在法治政府建设机制方面还存在不足。在制度建设上，部分法律法规和政策措施尚未得到全面有效的实施；在人员配备上，专业法律人才相对匮乏，难以满足依法行政工作的需要。这些问题都制约了我镇法治

政府建设的深入发展。

四是法治宣传教育手段单一、效果不佳。法治宣传教育是提升全民法律素养的重要途径。然而，我镇在法治宣传教育方面存在手段单一、效果不佳的问题。宣传方法欠缺创新，没有形成双向的互动关系，导致宣传教育内容难以深入人心。同时，由于宣传教育手段单一，缺乏针对性和实效性，使得部分群众对法律法规的了解不够深入，法律意识淡薄。

六、下一年度推进法治政府建设的主要安排

下一步，附城镇将坚持深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会关于法治建设重大部署，着力提升法治政府建设能力和水平。

一是加强干部法治观念教育。我镇将定期安排法律知识讲座、法律培训会等活动，邀请法律专家及资深从业者，深度解析法律法规，分享实际案例，旨在深化干部对法治的理解与应用。同时，鼓励干部参与线上法律课程学习，拓宽学习渠道，激发学习热情，从而全面提升干部的法治观念，为依法行政奠定坚实基础。

二是完善执法监督和行政执法责任制。我镇将建立健全监督机制，包括内部监督和外部监督，确保执法行为公正、严格。同时，明确执法人员的职责和权限，落实行政执法责任制，对违法违规行为进行严肃处理，维护社会公平正义，提升执法公信力。

三是健全法治政府建设机制。我镇将加强制度建设，完善法律法规和政策措施，确保各项制度得到有效实施。同时，优化人

员配备，引进和培养专业法律人才，提高依法行政工作的专业性和实效性，为法治政府建设提供有力的人才保障。

四是创新法治宣传教育手段。我镇将持续聚焦法治建设工作，积极创新宣传教育手段与方式。通过灵活多样、贴近群众的宣传形式，如法律讲座、在线互动等，让普法宣传更加生动有趣，增强吸引力和感染力。旨在激发公众学法热情，营造尊法学法守法用法的浓厚社会氛围，共同推进法治社会建设。

特此报告。

遂溪县附城镇人民政府

2024年12月31日



公开方式：依主动公开

抄送：遂溪县司法局

遂溪县附城镇人民政府

2024年12月31日印发